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EUSEBIU NARAI 

a) Meşteşugurile în judetul Severin în perioada interbelică şi în anii 

celui de-al doilea război mondial: 

În provinciile româneşti aflate sub stăpânirea monarhiei dualiste (Ardealul, 

Banatul, Crişana şi Maramureşul), exceptând Bucovina, majoritatea meseriaşilor se 

ocupau cu prelucrarea fierului (fierarii, mecanicii, maşiniştii etc). De asemenea, la 

fel de bine reprezentate din punct de vedere numeric erau meseriile de cizmar, 

croitor, tâmplar, zidar şi dulgher. 

Ponderea redusă a meseriaşilor români se datora cadrului legislativ potrivnic 

practicării meşteşugurilor de către populaţia majoritară şi tendinţei patronatului de 

a împiedica pătrunderea elementului românesc în acest sector. La neajunsurile 

prezentate se adăuga faptul că, pentru întreţinerea copiilor la ucenicie, se cereau 

sume însemnate de bani, însă românii nu dispuneau de resurse materiale suficiente. 

Toţi meseriaşii erau grupaţi în corporaţii, al căror scop era ajutorul mutual. 

Cele mai multe corporaţii erau patronate de stat, venitul principal al acestora 

provenind din cotizaţii, subvenţii şi serbări 1• 
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*** 

Centru politic al românismului bănăţean vreme de mai multe secole, oraşul 

Lugoj va înregistra o dezvoltare economică treptată, mai ales prin meşteşuguri şi 

comerţ. O diplomă imperială din 1 O septembrie 1844 menţionează mai multe bresle 

de meşteşugari (aurari, argintari, ţesători, curelari etc). 

În anul 191 O se aflau în activitate 1.331 întreprinderi, din care 14 aveau peste 

20 lucrători fiecare, iar 21 - peste 1 O lucrători. Majoritatea (770) erau doar simple 

ateliere de meşteşugari, care nu foloseau munca salariată. Erau ocupate, deja, în 

sectorul industrial şi meşteşugăresc, 3.671 persoane (37%) din totalul celor 9.930 

locuitori activi ai oraşului. 

În societatea lugojeană s-a consolidat o pătură socială importantă, alcătuită 

din meseriaşi, comercianţi şi intelectuali români, care va avea un rol tot mai 

însemnat în viaţa publică bănăţeană. Prin intermediul acesteia, Lugojul se impune 

în fruntea mişcării naţionale până la Marea Unire din anul 19182
. 

După Adunarea Naţională din 1 Decembrie 1918, la care Lugojul a fost 

reprezentat prin sute de români, oraşul cunoaşte un progres însemnat. A devenit 

reşedinţa judeţului Severin în urma reformei administrative din anul 1925, 

economia oraşului înregistrând o dezvoltare continuă. Recensământul din anul 

1930 consemnează 3 .156 persoane ocupate în industrie şi meşteşuguri (919 în 

industria textilă, 505 în industria alimentară etc), 1.373 în comerţ şi credit, 504 în 

. d3 transportun ş.a.m .. 

Activitatea micilor meseriaşi, aflată în strânsă legătură cu marea industrie, 

cererea de pe piaţă şi materiile prime întrebuinţate, a întâmpinat mari greutăţi odată 

cu izbucnirea celui de-al doilea război mondial. Astfel, majorarea rapidă a 

preţurilor la materiile prime absolut necesare, multiplele impozite pe care trebuiau 

să le plătească şi mobilizările pentru front i-au determinat pe mulţi meseriaşi să-şi 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



Caransebeş - 2005 89 

reducă activitatea în mod simţitor, iar majoritatea meseriaşilor din mediul rural au 

preferat să renunţe la ocupaţia lor tradiţională. Şi alţi meseriaşi, precum pantofarii, 

tâmplarii şi zugravii, s-au confruntat cu o serie de dificultăţi de ordin material4
• 

Până la data de 1 aprilie 1941, circumscriptia Camerei de Muncă Timişoara a 

fost formată din judeţele Timiş-Torontal, Caraş, Severin, Arad, Bihor şi 

Hunedoara, iar din aprilie 1941 sfera sa de activitate s-a limitat la 4 judeţe (Timiş

Torontal, Caraş, Severin şi Mehedinţi), în fiecare capitală de judeţ funcţionând câte 

un oficiu judeţean5 • 

Pentru ocrotirea membrilor săi, Camera de Muncă Timişoara a colaborat cu 

Inspectoratul Muncii, prefecturile de judeţe, primăriile din zonă, organele 

Administraţiei Financiare din circumscripţie, Camerele de Muncă din alte regiuni 

ale ţării, Camerele de Comerţ şi Industrie din circumscripţia municipiului 

Timişoara. Poliţia şi jandarmeria urmăreau activitatea meseriaşilor clandestini, iar 

Camera de Muncă Timişoara întocmea rapoarte despre problemele de ordin social 

cu care se confruntau muncitorii şi meseriaşii, pe care le trimitea periodic 

Ministerului Muncii6
• 

În cursul anului 1941 Oficiul Lugoj a primit, spre soluţionare, numeroase 

cereri, precum: pentru eliberarea contractelor de ucenicie - 390, pentru confirmarea 

certificatelor de ucenicie - 314, pentru eliberarea cărţilor de meşteri - 144, pentru 

preschimbarea brevetelor de meseriaşi - 25 etc. În afară de acestea, au fost 

expediate cca 1.500 citaţii pentru examene, precum şi pentru completarea dosarelor 

de eliberare sau preschimbare. 

Dosarele de preschimbare au fost rezolvate prioritar de către funcţionarii 

oficiului amintit. Astfel, au fost completate, semnate şi distribuite petenţilor un 

număr de 657 cărţi de meşteri. Comisiile de calificare profesională au citat - la· 

examene - 458 candidaţi, din care s-au prezentat numai 112. 

În şedinţele săptămânale, Comisia interimară a Oficiului Lugoj a dezbătut 

diferite probleme legate de activitatea meseriaşilor şi a adoptat 23 hotărâri privind 
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conflictele individuale de muncă, doar 5 cazuri fiind înaintate Judecătoriei Mixte 

din localitate în vederea soluţionării. În egală măsură, au fost făcute nenumărate 

intervenţii pentru preîntâmpinarea conflictelor de muncă, individuale sau 

colective7
. 

În cursul anului 1942, conducerea Camerei de Muncă Timişoara a fost 

preluată de către o comisie interimară, formată din 9 membri8
. 

Tot acum, pe lângă Camera de Muncă Timişoara au funcţionat 3 oficii 

judeţene (Lugoj, Oraviţa şi Turnu-Severin)9. 

Oficiului Judeţean Lugoj i-au fost remise, în anul 1942, mai multe cereri din 

partea diverselor categorii de lucrători, după cum urmează: pentru eliberarea 

cărţilor de meşteri - 1O1, pentru preschimbarea brevetelor de meseriaşi - 19, pentru 

confirmarea certificatelor de ucenicie - 208, pentru eliberarea brevetelor de 

meseriaşi - 409, pentru eliberarea contractelor de ucenicie - 334 ş.a. Majoritatea 

cererilor au fost soluţionate favorabil. În aceeaşi perioadă au mai fost expediate 

peste 4.000 citaţii pentru examene şi completarea dosarelor. De asemenea, au fost 

completate, semnate şi distribuite petenţilor un număr de 218 cărţi de meşteri 10
• 

Comisia interimară a oficiului amintit a încercat să rezolve - pe cale amiabilă 

- 11 conflicte de muncă, două asemenea cazuri fiind avansate Judecătoriei de 

Muncă din localitate. 

Conform proceselor-verbale de şedinţă, rezultă faptul că, în faţa comisiilor de 

calificare profesională, s-au prezentat doar 497 candidaţi, dintre care au fost admişi 

145 meşteri şi 312 muncitori, în timp ce 40 candidaţi au fost declaraţi respinşi. În 

afară de candidaţii citaţi la examene de cel puţin 3 ori, care nu s-au prezentat în faţa 

comisiilor de specialitate, au mai rămas de soluţionat cererile formulate de 683 

muncitori şi 102 meşteri, prin susţinerea unui examen, precum şi alte aproximativ 

500 cereri, prin preschimbări sau pe bază de dosar 11
• 

Deşi nu deţinem informaţii despre numărul exact al meseriaşilor din această 

localitate în perioada studiată, putem deduce - cu uşurinţă - faptul că Oficiul Lugoj 
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s-a implicat, în mod pozitiv, în rezolvarea problemelor stringente cu care se 

confruntau meseriaşii locali. 

*** 

Modernizările efectuate în transporturi în perioada 1875-191 O, în special 

construirea de căi ferate, vor favoriza dezvoltarea economică a oraşului 

Caransebeş. 

Procesele-verbale de şedinţă ale consiliului comunal din anul 1875 oferă 

informaţii despre construirea căii ferate Timişoara-Lugoj-Caransebeş-Orşova

Vârciorova, care va lega Banatul de România şi despre amplasarea gării oraşului. 

Astfel, autorităţile orăşeneşti au decis să cedeze terenurile necesare construirii 

acestor obiective feroviare. 

Pentru a facilita legăturile economice cu zona Haţeg-Deva, consiliul comunal 

al oraşului Caransebeş a alocat - încă din anul 1895 - suma de 25.000 coroane din 

bugetul propriu pentru construirea căii ferate Caransebeş-Haţeg, inaugurată în luna 

august 1908. 

Între anii 1906-191 O, Caransebeşul se afla printre iniţiatorii şi susţinătorii 

proiectului de construire a căii ferate dintre Caransebeş şi marele centru metalurgic 

Reşiţa, opunându-se categoric realizării proiectului de construire a căii ferate 

Lugoj-Reşiţa 12
. 

Cel mai important centru urban din sudul Banatului, oraşul Caransebeş, 

integrat în dezvoltarea României după Marea Unire, era cunoscut îndeosebi prin 

produsele fabricii "Balta Sărată", dar şi ca un important centru comercial si 

financiar. Comunitatea de Avere a fostului Regiment de graniţă româno-bănăţean 

nr. 13 era deţinătoarea unor mari suprafeţe de pădure, care au început să fie 

exploatate în vederea prelucrării şi comercializării lemnului. De asemenea, în oraş 
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funcţionau 6 întreprinderi, amintite în capitolul precedent. La aceste întreprinderi 

se adăugau 7 mori şi numeroase ateliere mestesugăresti 13
• 

În anul 1920 au fost deschise două ateliere pentru prelucrarea pieilor, 

primăria oraşului acordând brevetele industriale solicitate asociaţilor Mihuţ şi 

Tarsăi, precum şi meseriaşului Brânda Lazăr14 . 

De altfel, documentele subliniază faptul că oraşul Caransebeş concentra - în 

perioada interbelică - un număr mare de meseriaşi şi comercianti. Astfel, la o 

populaţie de 7 .619 locuitori, în anul 1921 erau consemnaţi 364 meseriaşi (12 

fierari, 16 rotari, 48 tâmplari, 86 cizmari, 82 croitori, 120 zidari) şi 163 

comercianţi. În anul 1923 erau înregistraţi - în evidenţele primăriei - 345 meseriaşi 

şi 226 comercianţi, iar 5 ani mai târziu - 337 meseriaşi şi 271 comercianţi 15 . 

Până la declanşarea marii crize economice (1929), au fost adoptate o serie de 

măsuri pentru protejarea meseriaşilor locali şi a celor două ateliere mai mari de 

prelucrare a pieilor, existente în raza oraşului. Aceste măsuri vizau şi eliminarea 

concurenţei din partea altor localităţi din zonă. De pildă, în urma disputei cu 

meseriaşii tăbăcari din Lugoj, acestora li s-a interzis - pentru o perioadă de timp -

să cumpere piei crude din piaţa oraşului Caransebeş 16 • 

În timpul celui de-al doilea război mondial, rapoartele şi dările de seamă 

întocmite au fumizat informaţii relevante privind starea de spirit a p~iatfoi

locale, care se confrunta cu o lipsă acută de alimente şi lemne de foc. Nemulţumiri 

se iviseră, deopotrivă, în rândurile meseriaşilor (tăbăcari şi cojocari), care nu-şi 

puteau exercita profesia datorită restricţiilor impuse în aprovizionarea cu materii 

prime 17
• 

Meseriaşii de pe cuprinsul oraşului Caransebeş se confruntau cu aceleaşi 

probleme ca şi cei lugojeni, iar autorităţile locale au depus eforturi considerabile 

pentru protejarea intereselor acestei categorii profesionale. 
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*** 

Dezavantajaţi de cadrul legislativ neprielnic şi de situaţia materială precară 

sub regimul dualist, meseriaşii români de pe raza viitorului judeţ Severin sperau că 

îşi vor câştiga locul binemeritat în comunităţile locale după Marea Unire din 1918. 

Lugojul şi Caransebeşul, importante centre ale românismului bănăţean, vor 

constitui o excepţie din acest punct de vedere. 

Avântul economic al oraşului Lugoj în a doua jumătate a secolului XIX şi la 

începutul secolului XX a determinat consolidarea unei pături sociale importante, 

alcătuită din meseriaşi, comercianţi şi intelectuali români, care va conduce 

mişcarea naţională până la prăbuşirea monarhiei austro-ungare. 

Instalarea administraţiei româneşti (1919) şi transformarea sa în reşedinţa 

judeţului Severin (1925) a marcat profund şi soarta meseriaşilor lugojeni. 

Odată cu izbucnirea celui de-al doilea război mondial, activitatea micilor 

meseriaşi din zona Lugojului, aflată în strânsă legătură cu marea industrie, cererea 

de pe piaţă şi materiile prime întrebuinţate, a întâmpinat o serie de greutăţi, 

precum: majorarea rapidă a preţurilor la materiile prime absolut necesare, 

multiplele impozite pe care erau obligaţi să le plătească şi mobilizările pentru front. 

Aceste dificultăţi cu care se confruntau periodic i-au determinat pe mulţi meseriaşi 

din Lugoj şi din împrejurimi să-şi reducă activitatea în mod simţitor, iar majoritatea 

meseriaşilor din mediul rural au preferat să renunţe la ocupaţia lor tradiţională. 

Oficiul judeţean Lugoj, care făcea parte din circumscripţia Camerei de 

Muncă Timişoara, a depus eforturi considerabile pentru rezolvarea problemelor 

curente ale meseriaşilor locali, activitatea acestuia fiind unanim apreciată. 

Modernizările efectuate în transporturi în perioada 1875-1910, cu precădere 

construirea de căi ferate, vor favoriza dezvoltarea economică a oraşului 

Caransebeş. 
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După Marea Unire din 1918, pe raza oraşului Caransebeş, cel mai important 

centru urban din sudul Banatului, se aflau numeroase ateliere meşteşugăreşti, în 

anul 1920 fiind inaugurate două ateliere pentru prelucrarea pieilor, emblematice 

pentru evoluţia meşteşugurilor în plan local. 

De altfel, documentele subliniază faptul că oraşul Caransebeş concentra - în 

perioada interbelică - un număr impresionant de meseriaşi. 

Până la declanşarea marii crize economice (1929), au fost adoptate o serie de 

măsuri pentru protejarea meseriaşilor locali şi a celor două ateliere mai mari de 

prelucrare a pieilor, existente în raza oraşului, precum şi pentru eliminarea 

concurenţei altor localităţi din zonă, mai ales Lugojul. 

În timpul celui de-al doilea război mondial au fost semnalate nemulţumiri în 

rândurile meseriaşilor tăbăcari şi cojocari caransebeşeni, care nu-şi puteau exercita 

profesia datorită restricţiilor impuse în aprovizionarea cu materii prime. 

Meseriaşii de pe cuprinsul oraşului Caransebeş se confruntau cu aceleaşi 

probleme ca şi cei lugojeni, iar autorităţile locale au depus eforturi considerabile 

pentru protejarea intereselor acestei categorii profesionale. 

Dezvoltarea meşteşugurilor în cele două localităţi urbane (Lugoj ş1 

Caransebeş) este relevantă pentru întregul judeţ Severin în perioada studiată. 

b) Meşteşugurile În judeţul Severin În anii 1944-1948: 

După cel de-al doilea război mondial, Lugojul îşi continuă ascensiunea 

economică şi urbanistică. S-a accentuat, totodată, profilul industrial al municipiului 

prin dezvoltarea unor întreprinderi şi crearea de noi unităţi mari, grupate pe o 

întinsă platformă industrială între râul Timiş şi şoseaua naţională Lugoj-Timişoara. 

Alături de vechile sectoare (textile, materiale de construcţii) sunt dezvoltate ramuri 

noi, care au asigurat locuri de muncă pentru mii de oameni (ceramică fină, utilaje 

de ridicat şi transport) 18
. 
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În aceeaşi perioadă, în oraşul Caransebeş s-au înfiinţat noi unităţi industriale, 

au fost extinse şi modernizate cele existente 19
• 

*** 

Un rol important au avut organele de reprezentare centrală si locală ale 

meseriaşilor, activitatea lor fiind axată pe rezolvarea - cu promptitudine - a 

problemelor curente cu care se confrunta această categorie profesională. 

Activitatea meseriaşilor din judeţul Severin în perioada studiată a fost 

îndeaproape supravegheată de Federaţia Meseriaşilor-Centrul Regional Timişoara. 

Sindicatul mixt al meseriaşilor şi micilor industriaşi din judeţul Severin, 

înfiinţat la începutul anului 1945, era constituit, de fapt, din mai multe sindicate, 

precum: Sindicatul Alimentar, Sindicatul Bărbierilor, Sindicatul Metale Preţioase, 

Sindicatul Încălţămintei şi Pielăriei, Sindicatul Constructorilor, Sindicatul 

Îmbrăcămintei, Sindicatul Fotografilor, Sindicatul Metalurgic şi Sindicatul 

Lemnarilor. 

Dintre organizaţiile sindicale enumerate mai sus, Sindicatul Încălţămintei şi 

Pielăriei a obţinut personalitate juridică în luna octombrie 1945. Conducerea 

acestui sindicat considera prioritară conlucrarea cu sindicatele muncitoreşti de pe 

raza judeţului Severin şi stabilirea unei legături strânse cu Federaţia Meseriaşilor

Patroni din România20
. 

La sfârşitul anului 1945 s-au înteţit preocupările de natură organizatorică ale 

micilor meseriaşi din judeţul Severin. De pildă, în luna decembrie 1945 Sindicatul 

Metale Preţioase era obligat să înainteze, din nou, procesul-verbal de constituire 

Biroului Comisiei Centrale a Sindicatelor, care urma să-şi dea avizul favorabil în 

vederea obţinerii personalităţii juridice, iar Sindicatul Alimentar depunea eforturi 

considerabile pentru organizarea micilor morari 21
• 
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În cursul anului 1946 s-au constituit şi organisme de susţinere a activităţii 

meseriaşilor, atât la nivel central, cât şi local. Astfel, în baza legii pentru 

organizarea cooperaţiei, s-a înfiinţat Federala Naţională a Cooperativelor 

Meşteşugăreşti, cu sediul central în Bucureşti, având - drept scop - "să promoveze 

activitatea cooperativelor de meseriaşi din toate punctele de vedere şi, în special, 

pentru aprovizionarea meseriaşilor, mici patroni, membri ai cooperativelor afiliate, 

cu articole de primă necesitate, materii prime, maşini, unelte, scule, să acorde 

credite etc în vederea producţiunii şi consumului". La constituirea acestei societăţi 

cooperative au fost subscrise 55 părti sociale, în valoare de 550.000 lei. 

Răspunderea asociaţilor era limitată la de 5 ori valoarea părţilor sociale subscrise22
. 

Statutul Federalei amintite aducea noi precizări privind funcţionarea sa, 

drepturile şi obligaţiile asociaţilor ş.a.m.d. Conform articolului 1, Federala era 

îndreptăţită să înfiinţeze sucursale, filiale şi agenţii pe tot cuprinsul ţării, în urma 

votului acordat de Consiliul de Administraţie al Federalei şi a aprobării primite din 

partea Institutului Naţional al Cooperaţiei. Capitalul social al Federalei era format 

din părţi sociale egale, în valoare de 100.000 lei fiecare; în afară de capitalul social, 

Federala putea întrebuinţa - pentru operaţiunile sale - subvenţiile primite cu 

această destinaţie, precum şi împrumuturile contractate în acest scop23
. 

Articolul 23 din statut enumera operaţiunile pe care urma să le efectueze 

Federala, şi anume: 

1) să acorde credite asociaţilor în vederea dezvoltării activităţii productive a 

atelierelor şi să le păstreze disponibilităţile de numerar; 

2) să procure materii prime şi semifabricate, maşini, scule etc, necesare 

cooperativelor asociate; 

3) să preia, la licitaţie sau prin învoială, lucrări şi comenzi de la instituţiile de 

stat, judeţe sau comune, precum şi de la întreprinderi particulare, pe care să le 

distribuie - spre executare - unităţilor asociate şi să crediteze aceste lucrări; 
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4) să importe din străinătate materiale şi semifabricate, maşini, unelte şi să 

exporte produsele cooperativelor asociate; 

5) să preia toate reprezentanţele din ţară sau străinătate, în cadrul nevoilor 

unităţilor cooperative; 

6) să organizeze expoziţii, bazare ş1 magazine de vânzare în comun a 

produselor cooperativelor asociate; 

7) să colaboreze cu statul la valorificarea avuţiilor naţionale, să facă 

operaţiuni de comision şi mandat în interesul asociaţilor şi în cadrul activităţii lor 

sau din însărcinările statului, judeţului, comunei sau instituţiilor al căror buget este 

votat de Corpurile Legiuitoare; 

8) să sprijine, moral şi material, răspândirea culturii, prin înfiinţarea de 

biblioteci, săli de lectură, conferinţe, teatru, cinematograf etc, în colaborare cu 

celelalte instituţii, cooperative din ţară şi alte instituţii înfiinţate în acest scop; 

9) să editeze publicaţii de specialitate, pentru a pune la îndemâna asociaţilor 

informaţiile absolut necesare; 

10) să organizeze asistenţa judiciară şi tehnică a cooperativelor24
. 

Importanţa organizării micilor meseriaşi a fost subliniată la Conferinţa 

extraordinară a Federaţiei Generale a Meseriaşilor-Patroni, desfăşurată în 

capitală în intervalul 9-1 O iunie 1946. Unii vorbitori apreciau că "organizaţiile 

micilor meseriaşi din România sunt, după organizaţiile muncitoreşti, a doua 

organizaţie profesională de masă". Preşedinţia Consiliului de Miniştri şi alte 

departamente guvernamentale erau somate să acorde un sprijin substanţial 

meseriaşilor, fiind considerată - ca indispensabilă - o amplă epurare în rândurile 

meşteşugarilor, pentru ca aceştia să devină "ataşaţi regimului de luptă pentru 

democraţie şi libertate" (de fapt, cabinetul pro-comunist prezidat de dr. Petru Groza 

- n.n.)2s. 

La începutul lunii noiembrie 1946 s-a constituit un nou organism de 

reprezentare a micilor meseriaşi: Federaţia Regională şi Judeţeană a Meseriaşilor-
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Patroni din judeţele Timiş-Torontal, Caraş şi Severin. Cu acest prilej, a fost 

desemnat şi Comitetul de conducere al federaţiei menţionate mai sus: preşedinte -

Ioan Câmpan (Timişoara); vicepreşedinţi - Iuliu Roman (Timişoara), dr. Andrei 

Palfy (Caransebeş) şi Ion Burulian (Reşiţa). Din Comitetul de conducere al 

federaţiei făceau parte 12 membri, dintre care 5 domiciliaţi în Timişoara, restul 

reprezentând interesele meseriaşilor din alte localităţi bănăţene (Jimbolia, Orşova, 

Sânnicolau Mare, Ciacova, Deta, Lugoj şi Lipova)26
. 

Sindicatul Unic al Meseriaşilor-Patroni din judeţul Severin şi oraşul Lugoj, 

înfiinţat în anul 1946, era structurat în 13 bresle. Redăm, în continuare, 

componenţa fiecărei bresle în cursul anului 1946: breasla "Betonieri. Zidari. 

Constructori" - 4 membri (1 betonier, 1 zidar şi 2 zidari-constructori)27
; breasla 

"Tăbăcari. Argăsitori" - 20 membri (toţi tăbăcari)28 ; breasla "Fierari. Lăcătuşi. 

Mecanici. Electricieni. Turnători. Tinichigii. Ceasornicari" - 26 membri (1 

fierar-potcovar, 7 lăcătuşi, 3 electricieni, 4 tinichigii, 2 ceasornicari, 5 mecanici 

etc)29
; breasla "Pantofari. Cizmari" - 43 membri (42 pantofari şi 1 cizmar)30

; 

breasla "Croitori. Croitorese. Modiste. Ceaprăzari. Pălărieri. Ţesătoare" - 39 

membri (22 croitori, 12 croitorese, 2 pălărieri, 1 ceaprăzar, o ţesătoare şi o 

modistă)3 1 ; breasla "Perieri. Pieptenari. Frânghieri. Fotografi" - 5 membri (1 

perier, 1 pieptenar, 1 frânghier şi 2 fotografi)32
; breasla "Cojocari. Blănari. 

Marochinişti. Căciulari" - 13 membri (4 cojocari, 2 căbăniceri, 4 căciulari, 1 

blănar şi 2 marochinişti)33 ; breasla "Fărbari. Boiangii. Zugravi. Vopsitori. 

Ambalagii" - 8 membri (1 fărbar, 4 zugravi, 2 boiangii şi 1 ambalagiu)34
; breasla 

"Măcelari. Cârnăţari. Oieri" - 7 membri (4 măcelari şi 3 câmăţari)35 ; breasla 

"Brutari. Tortari. Lumănari. Cofetari" - 7 membri (3 brutari, 2 turtari şi 2 

cofetari)36
; breasla "Tipografi. Compactori. Legători" - 5 membri (4 tipografi şi 

1 compactor)37
; breasla "Frizeri. Coafori. Pedichiurişti. Manichiurişti" - 24 

membri (17 frizeri, 4 coafori, două coafeze şi 1 pedichiurist)38
; breasla 
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"Tâmplari. Constructori de lemn. Dogari. Dulgheri. Strungari de lemn. 

Rămari (sticlari)" - 14 membri (1 dulgher, 8 tâmplari, 4 strungari şi 1 rămar)39 . 

Sindicatul Unic al Meseriaşilor-Patroni din Caransebeş, înfiinţat încă din 

luna aprilie 1945, avea - la sfârşitul anului 1946 - 168 membri, adică 42% din 

numărul total al meseriaşilor-patroni din localitate (cca 400). Procentul relativ 

scăzut al meseriaşilor care făceau parte din sindicatul unic se explică prin tendinţa 

de politizare a organizaţiilor profesionale de către guvernul condus de Petru 

Groza40
• 

Sindicatul Unic al Meseriaşilor-Patroni din Orşova, constituit în luna 

ianuarie 194641
, număra - printre fondatori - 30 meseriaşi aparţinând diverselor 

bresle: 8 croitori, 4 croitorese, 11 pantofari, 1 tinichigiu, 1 frizer, 3 brutari, 1 

măcelar şi 1 tâmplar42
. La sfârşitul anului 1946, sindicatul amintit era alcătuit din 

79 membri, dintre care: 18 croitori, 16 pantofari, 7 frizeri, 7 brutari, 4 măcelari, 6 

tâmplari, 3 fotografi, 2 tinichigii, 2 pietrari, 2 ceasornicari, 1 pălărier, 1 zugrav, 1 

tăbăcar, 2 fierari ş.a.m.d.43 . În fruntea Comitetului de conducere al sindicatului 

meseriaşilor din Orşova se aflau: Ion Bâtea (preşedinte), Ilie Solomon şi Sabin 

Militaru (vicepreşedinţi) şi Niculae Costin (secretar)44
• 

Anul 1946 a fost dominat de conflictul deschis dintre cele două sindicate care 

funcţionau pe raza oraşului Orşova: Sindicatul Unit al Muncitorilor şi Sindicatul 

Unic al Meseriaşilor-Patroni. Acest conflict avea la bază neîncrederea faţă de 

sindicatul meseriaşilor, considerat, la un moment dat, un exponent al "reacţiunii" 

din localitatea respectivă. Conflictul a fost aplanat prin intervenţia forurilor 

centrale la sfârşitul anului 194645
. 

În concluzie, în anul 1946, pe cuprinsul judeţului Severin activau 3 sindicate 

mixte destul de puternice: Federaţia din Lugoj, la care se adăugau sindicatele din 

Caransebeş şi Orşova46 . 

Deşi sindicatul din Caransebeş înaintase o cerere de afiliere la Federaţia 

Judeţeană a Meseriaşilor din Lugoj încă de la începutul anului 1946, având în 
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vedere faptul că - la Timişoara - s-a înfiinţat Regionala meseriaşilor din judeţele 

Timiş-Torontal, Caraş şi Severin, sindicatul amintit a fost înglobat - la rândul său -

în această regională la finele anului 194647
• 

Procesul de organizare în sindicate a micilor meseriaşi din judeţul Severin s

a amplificat în anul 1947, constituind o miză politică destul de importantă pentru 

autorităţile centrale şi locale. De exemplu, în luna aprilie 1947 Sindicatul Unic al 

Meseriaşilor-Patroni din Caransebeş număra 180 membri, printre care: 27 

pantofari, 19 cojocari, 19 croitori şi croitorese, 16 măcelari, 1 O argăsitori şi 

tăbăcari, 10 tâmplari, 9 bărbieri şi coafori, 7 ceasornicari, 5 fotografi, 3 zidari, 3 

boiangii etc48
. Conducerea sindicatului amintit era asigurată de un preşedinte 

(Simion Hanţilă), 2 vicepreşedinţi (Iuliu Kalmar şi Iosi Dragomir) şi un secretar 

(Constantin Sintay)49
• 

De asemenea, până în luna iunie 1947, Sindicatul Unic al Meseriaşilor

Patroni din Orşova a reuşit să-i încadreze, în rândurile sale, pe toţi meseriaşii din 

localitate (85)50
. 

După ce a refuzat să se afilieze la Federaţia din Lugoj, sindicatul din Orşova 

a acceptat, în cursul lunii noiembrie 1947, să facă parte din Regionala constituită la 

Timişoara51 . 

Federaţia Generală a Meseriaşilor din Republica Populară Română, 

constituită la începutul anului 1948, era compusă din 1 O uniuni sindicale: Uniunea 

"Lemn şi Mobilă" (tâmplari de mobile şi binale, sculptori în lemn, dogari, rotari, 

modelari, împletitori de coşuri, plăpumari, ceaprăzari de mobile, geamgii etc); 

Uniunea "Metalurgică" (mecanici ajustori, mecanici pentru maşinile de mare 

precizie, mecanici auto, ţesători mecanici, lăcătuşi, tinichigii, turnători metale 

feroase şi neferoase, fierari, sudori, galvanizatori, cazangii, sticlari, opticieni, 

electricieni, radiofonişti, instalatori de apă-canal şi gaze naturale, vulcanizatori, 

lumânărari, ceasornicari, bijutieri, argintari, tehnicieni dentari etc); Uniunea 

"Îmbrăcăminte-Textile" (croitori, croitorese, umbrelari, modiste, florărese, 
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ţesători, frânghieri, boiangii, spălători chimici, pălărieri, şepcari, ceaprăzari etc); 

Uniunea "Constructori" (constructori, antreprenori de imobile, drumuri şi căi 

ferate, zidari, dulgheri, mozaicari, hornari, zugravi-vopsitori, sculptori în piatră, 

pietrari, betonişti etc); Uniunea "Arte Grafice" (tipografi, legători, confecţioneri, 

litografi, dactilografi etc); Uniunea "Încălţăminte şi Pielărie" (cizmari, pantofari, 

cojocari, blănari, căciulari, argăsitori, tăbăcari, marochineri, curelari etc); Uniunea 

"Alimentari" (cofetari, măcelari, brutari, mezelari, simigii şi turtari); Uniunea 

"Frizeri-Coafori" (frizeri, coafori, pedichiurişti, manichiuriste, cosmeticieni şi 

maseuri-băieşi); Uniunea "Transporturi" (şoferi de taximetre, camioane, 

autobuze şi autocisterne, tractorişti, barcagii, căruţaşi, birjari, camionagii, sacagii 

etc); Uniunea "Fotografi" (fotografi)52
. 

În luna mai 1948 a fost dat publicităţii regulamentul de funcţionare pentru 

centrele judeţene şi locale ale asociaţiilor profesionale de meseriaşi. Articolul 2 al 

regulamentului preciza scopurile pe care trebuiau să le îndeplinească aceste centre: 

1) a servi interesele profesionale, economice şi culturale ale tuturor 

asociaţiilor de meseriaşi, a coordona şi planifica activitatea acestora; 

2) a aduce la îndeplinire dezideratele tuturor asociaţiilor de meseriaşi; 

3) a onora toate însărcinările încredinţate de către Comitetul Central al 

Federaţiei Generale a Meseriaşilor din R.P.R.; 

4) a dezvolta sentimentul de solidaritate între asociaţiile componente, a 

armoniza raporturile între asociaţiile de meseriaşi şi sindicatele muncitoreşti 

d 53 
ş.a.m ... 

În vederea atingerii acestor obiective, centrele judeţene ş1 locale puteau 

utiliza următoarele mijloace: 

1) înfiinţarea de biblioteci; 

2) organizarea unor conferinţe educative, şcoli de perfecţionare, serbări, 

baluri, şezători şi întruniri pentru a dezbate toate problemele de ordin economic, 

social, profesional şi cultural ale asociaţiilor; 
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3) constituirea unor cooperative de producţie, aprovizionare şi desfacere 

Al doilea Congres al Federaţiei Generale a Meseriaşilor din R.P.R., 

convocat în intervalul 1-2 iunie 1948, a adoptat o rezoluţie, în care se sublinia 

necesitatea întocmirii unei statistici a meseriaşilor de pe întreg cuprinsul ţării şi a 

includerii tuturor meseriaşilor în asociaţiile de profil55
. 

Tendinţa de înregimentare a acestei categorii profesionale, cu o pondere 

numerică semnificativă în mediul urban, a reprezentat, de altfel, una din direcţiile 

principale de acţiune ale cabinetului Groza şi, implicit, ale Partidului Comunist 

Român în perioada studiată. 

*** 

Activitatea meseriaşilor de pe raza judeţului Severin depindea direct de 

aprovizionarea cu materii prime şi obtinerea de credite. 

La începutul anului 1945 se punea, în mod serios, problema înfiinţării unei 

cooperative la Timişoara şi a unei sucursale a acesteia la Orşova, în vederea 

asigurării aprovizionării optime a meseriaşilor din zonă cu materii prime, unelte, 

scule etc56
• 

Rezolutia adoptată la Conferinţa regională a Meseriaşilor-Patroni şi Micilor 

Industriaşi din Banat, desfăşurată la Timişoara în ziua de 4 noiembrie 1945, se 

referea şi la aceste probleme: 

1) "Aprovizionarea meseriaşilor şi micilor industriaşi cu materiile prime 

necesare; materiile prime să fie împărţite prin sindicatele profesionale din care fac 

parte meseriaşii; Sindicatele Alimentare cer, în principiu, stabilirea preţurilor 

alimentelor prin autorităţile locale". 

2) "Meseriaşii să fie reprezentaţi la toate autorităţile industriale şi financiare, 

atât la cele comunale, cât şi ale statului, şi la toate instituţiile pentru colectarea 
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materiilor prime; la fiecare conferinţă comunală sau judeţeană, referitoare la 

aprovizionarea populaţiei, să fie invitate şi sindicatele profesionale ale 

meseriaşilor" ş.a.m.d. 57 

La începutul anului 1946, meseriaşii din sectorul textile de pe raza oraşului 

Lugoj solicitau, pe un ton categoric, Comisiei Regionale Timişoara, asigurarea 

materiilor prime (talpă, piele, cuie, aţă şi ace de cusut), care nu puteau fi procurate 

decât pe piaţa neagră, la preţuri exorbitante58
• 

Şi meseriaşii orşoveni se confruntau cu o sene de greutăţi în această 

perioadă, precum: scumpetea, lipsa acută a materiilor prime, semifabricatelor şi 

fabricatelor, inexistenţa fabricilor de la care meseriaşii se puteau aproviziona cu 

cele necesare şi a depozitelor aferente pentru stocarea acestora. Branşa pantofarilor 

se afla într-o situaţie disperată: pielea, talpa şi accesoriile lor erau vândute, de către 

speculanţi, la preţuri extrem de ridicate (de pildă, 1 kg talpă costa 80.000 lei) şi, din 

acest motiv, producţia era destul de redusă. Din cauza blocării făinii, brutăriile din 

localitate nu funcţionau de câteva luni, populaţia fiind complet lipsită de pâine. De 

asemenea, croitorii îşi procurau stofele de pe piaţa neagră, la preţuri fabuloase 

(500.000-800.000 lei/m). Desigur, şi alte branşe de meseriaşi din Orşova aveau de 

rezolvat probleme similare59
. 

Dificultăţile cu care se confruntau meseriaşii la începutul anului 1946 au fost 

discutate, pe larg, la Conferinţa extraordinară a Meseriaşilor-Patroni din 

România, care a avut loc în capitală în zilele de 9-1 O iunie 1946, în prezenţa unor 

delegaţi din partea Ministerului Muncii. Cu acest prilej, s-a hotărât ca distribuirea 

materiilor prime să se realizeze prin cooperativele meseriaşilor, iar în localităţile 

unde nu se înfiinţaseră cooperative, sindicatele de profil să-şi asume răspunderea în 

acest sens, pentru eliminarea speculanţilor de pe p_iaţă60 • 

La conferinţa amintită au fost exprimate şi alte doleante ale meseriaşilor de 

pe cuprinsul ţării: asigurarea unei cote fixe de materiale şi semifabricate pentru 

cooperativele şi sindicatele de meseriaşi, prin intermediul Oficiilor de 
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aprov!Zlonare ş1 al INCoop-ului; sprijinirea cooperativelor de producţie, prin 

comenzi de la stat; acordarea de credite, în condiţii avantajoase, pentru 

aprovizionarea cu materialele necesare; înfiinţarea Băncii de Credit a Meseriaşilor, 

pe baza proiectului avansat de Ministerul Muncii; desfiinţarea Camerelor de Muncă 

şi înlocuirea lor cu Camerele de Meserii; înfiinţarea unui subsecretariat de stat, care 

să se ocupe - îndeaproape - de problemele meseriaşilor; retrocedarea averii 

fostelor corporaţii ale meseriaşilor din Ardeal şi Banat, confiscate "pe nedrept de 

stat prin legea reacţionară din 1936"61
• 

Deşi s-au materializat unele cerinţe ale meseriaşilor, exprimate la conferinţa 

extraordinară din iunie 1946, la sfărşitul aceluiaşi an oraşul Orşova era afectat de 

un şomaj masiv, meseriaşii locali acuzând lipsa acută a materiilor prime 

indispensabile pentru desfăşurarea activităţii62 . 

Anul 194 7 nu a adus o îmbunătăţire substanţială a aprovizionării meseriaşilor 

cu materii prime. De exemplu, în luna aprilie 1947, un număr de 9 cofetari din 

Caransebeş au solicitat Oficiului Economic din cadrul Prefecturii judeţului Severin 

să aprobe acordarea cotei necesare de zahăr având în vedere faptul că, în anii 1944-

1946, aceştia au fost privaţi de cota de zahăr cuvenită în mod legal63
. 

La Conferinţa regională pentru Banat şi Ardeal a Meseriaşilor-Patroni, 

desfăşurată la Timişoara în luna iunie 1947, a fost adoptată o motiune în care se 

solicitau, printre altele: aprovizionarea meseriaşilor cu materii prime şi 

semifabricate, prin intermediul cooperativelor şi sindicatelor de profil; obţinerea de 

credite pe termen lung, cu dobânzi reduse; desfiinţarea Camerelor de Muncă şi 

înlocuirea lor cu Camerele de Meserii etc64
• Cu acelaşi prilej, au fost avansate două 

propuneri pentru redresarea situaţiei meseriaşilor din zonă: numirea unor delegaţi 

ai meseriaşilor pe lângă Oficiile de distribuţie, pentru a participa direct la 

repartizarea materiilor prime şi fondarea Băncii populare a meseriaşilor, afiliată la 

Federala din Timişoara, care să-i integreze - în rândurile sale - pe toţi meseriaşii 

d
. . 65 m regmne . 
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De multe ori erau exercitate presiuni asupra meseriaşilor, pentru achitarea 

cotizaţiilor sindicale, în caz contrar neprimind materiile prime strict necesare 

desfăşurării activităţii. De pildă, în luna iunie 1947, Federaţia din Lugoj şi 

Sindicatul din Caransebeş erau informate de Regionala din Timişoara asupra 

faptului că nu vor primi aţă pentru croitori, fiindcă nu îşi plătiseră cotizaţiile faţă de 

Regională până la acea dată66 • 

În anul 1948 s-au depus eforturi considerabile pentru spnJ1mrea 

meşteşugarilor din judeţul Severin, cu condiţia înscrierii acestora în organizaţiile 

profesionale, subordonate factorilor decizionali locali. O contribuţie însemnată în 

aprovizionarea cu materii prime şi semifabricate a acestei categorii profesionale şi

au adus cooperativele mestesugăresti care funcţionau pe raza judeţului Severin la 

începutul anului 1948: "1 Mai" Orşova; "Sebeşul" Caransebeş (desfiinţată în 

primăvara aceluiaşi an); "23 August", "Munca", "Ceramica", "Steagul Roşu" şi 

"Metalica" - toate din Lugoj; "21 Decembrie" Caransebeş67 . 

Al doilea Congres al Federaţiei Generale a Meseriaşi/or din R.P.R. (1-2 

iunie 1948) a reiterat problema acordării de materii prime meseriaşilor, pnn 

asociaţiile profesionale şi cooperativele meşteşugăreşti, în conformitate cu normele 

de dirijare ale economiei naţionale68 • 

Aprovizionarea meseriaşilor cu materii pnme şi obţinerea de credite în 

vederea desfăşurării activităţii lor în condiţii optime au stat permanent în atenţia 

organismelor centrale şi locale de reprezentare a intereselor meseriaşilor. De multe 

ori, măsurile anunţate au rămas simple promisiuni, fiind afectată viaţa unui 

important segment al populaţiei, iar sprijinirea meşteşugarilor din judeţul Severin a 

fost condiţionată de înscrierea acestora în organizaţiile profesionale, subordonate 

factorilor decizionali locali. 
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*** 

În anii 1944-1948 au fost luate şt măsuri de combatere a fenomenului 

"muncii la negru", aşa-numitul clandestinism, în vederea optimizării activităţii 

meseriaşilor din zonă. 

La Conferinţa Regională a Meseriaşilor-Patroni şi Micilor Industriaşi din 

Banat, desfăşurată la Timişoara în luna noiembrie 1945, s-a propus, printre altele, 

instituirea unui control sever asupra meseriaşilor clandestini, prin Camera de 

Muncă din Timişoara, precum şi împuternicirea acordată sindicatelor profesionale 

ale meseriaşilor de a-i supraveghea pe cei care-şi desfăşurau activitatea în condiţii 

·1 1 69 1 ega e . 

În luna iunie 1946 Federaţia Generală a Meseriaşilor a lansat un apel către 

toţi meseriaşii clandestini ca, în termen de 90 zile, să intre în legalitate, în caz 

contrar urmând să li se închidă atelierele şi să li se confişte instrumentele de 

lucru70
. 

Judeţul Severin se confrunta, în cursul anului 1946, cu un reviriment al 

acestui fenomen negativ. De pildă, în luna octombrie 1946 pe raza oraşului 

Caransebeş erau consemnaţi 40 meseriaşi, împreună cu calfele lor, bănuiţi că îşi 

desfăşurau activitatea în condiţii de clandestinitate71
• 

La începutul anului 1947 au fost desemnaţi cei 4 delegati ai sindicatelor, care 

trebuiau să depisteze şi să sigileze atelierele meseriaşilor clandestini din judeţul 

Severin: 2 delegaţi din Caransebeş (Ioan Răduţă şi Nicolae Rothbaner) şi 2 

delegaţi din Lugoj (Emanuel Gal şi Petru Gandu)72
• 

În cadrul şedinţei sindicatelor regionale ale meseriaşilor din ziua de 3 aprilie 

194 7 s-a decis aplicarea unor sancţiuni drastice pentru meseriaşii clandestini şi 

sistarea controlului la meseriaşii tăbăcari, mai ales la cei care confecţionau opinci73
. 
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Problema meseriaşilor clandestini a fost amplu discutată şi la Conferinţa 

regională pentru Banat şi Ardeal a Meseriaşilor-Patroni, care a avut loc la 

Timişoara în luna iunie 194 7. Pe lângă sancţionarea imediată a meseriaşilor 

clandestini, prin închiderea atelierelor şi ridicarea sculelor, sub controlul 

organizaţiilor profesionale, până la lămurirea fiecărui caz în parte, s-a dispus 

legiferarea meseriei de homărit printr-o măsură administrativă specială şi 

includerea brutarilor în rândurile meseriaşilor74 . 

Combaterea fenomenului clandestinismului printre meseriaşi a devenit, de 

altfel, cuvânt de ordine în primul semestru al anului 1947. Din acest motiv, au fost 

întocmite tabele cu meseriaşii de pe cuprinsul judeţului Severin care îşi desfăşurau 

activitatea în mod legal. Spre exemplu, în oraşul Caransebeş figurau 27 meseriaşi

patroni care lucrau cu forţă motrice (locomobile, motoare electrice şi "Diesel" etc), 

având la dispoziţie 61 muncitori (32 calificaţi şi 29 necalificaţi) şi 51 ucemc1, 

numărul meseriaşilor clandestini fiind în scădere75 . 

În paralel cu controlul exercitat asupra meseriaşilor clandestini se urmărea 

perfectionarea calificării profesionale, cu precădere în anul 1948. Astfel, pentru 

obţinerea contractului de ucenicie erau necesare câteva acte, precum: extrasul de 

naştere, certificatul de cetăţenie, certificatul de absolvire a cursurilor primare, fişa 

Oficiului de orientare profesională, certificatul medical, chitanţa de plată a taxei de 

30 lei în contul Fondului Muncii şi a unei taxe administrative în valoare de 16 lei. 

Cartea de calfă putea fi dobândită dacă aspirantul dispunea de următoarele acte: 

extrasul de naştere, certificatul de cetăţenie, chitanţa de plată a taxei de 300 lei în 

contul Fondului Muncii, certificatul şcolar, diploma de absolvire a şcolii de 

ucenicie, certificatul de ucenicie etc. Acordarea cărţii de meşter era condiţionată de 

prezentarea mai multor acte: extrasul de naştere, certificatul de cetăţenie, chitanţa 

de plată a taxei de 500 lei în contul Fondului Muncii, cartea de calfă, dovada 

prestării unui stagiu de 3 ani în calitate de calfă (de la patron şi de la Asigurările 

Sociale). De asemenea, pentru a primi brevetul de meserie erau necesare 
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următoarele documente: extrasul de naştere, certificatul de cetăţenie, certificatul de 

la Cazierul Judiciar, autorizaţia sanitară de funcţionare, chitanţa de plată a taxei de 

500 lei în contul Fondului Muncii ş.a.m.d. 76 

Adresa Ministerului Muncii nr. 77751 din 9 martie 1948 stipula faptul că 

depunerea brevetelor de către meseriaşii care solicitau acest lucru, din diferite 

motive, urma să se realizeze în condiţiile prevăzute de legea pentru pregătirea 

profesională şi exercitarea meseriilor din 1936 numai după ce, în prealabil, 

meseriaşii respectivi prezentau autorizaţia pentru închiderea întreprinderii în faţa 

reprezentanţilor Ministerului Industriei şi Comerţului, în conformitate cu 

dispoziţiile legilor economice în vigoare pentru reprimarea speculei ilicite şi a 

sabotajului economic. Ministerul Industriei şi Comerţului aproba încetarea 

activităţii şi radierea firmelor în cauză numai după ce Ministerul Muncii întocmea 

un raport detaliat asupra salariaţilor firmei în lichidare, cu toate drepturile care 

decurgeau din legea contractelor de muncă. Avizul Ministerului Muncii era 

condiţionat, în egală măsură, de rapoartele primite de la comitetele de întreprinderi, 

sindicatele de salariaţi şi Inspectoratele Muncii din regiunile respective77
• 

La Conferinţa Naţională a Federaţiei Generale a Meseriaşilor din R.P.R„ 

desfăşurată în capitală în luna aprilie 1948, au fost elaborate instrucţiunile pentru 

operatiunea clasificărilor pe exercitiul 1948/49. În baza articolului 2 urmau să se 

înfiinţeze comisii de clasificare a meseriaşilor, alcătuite din 3-5 persoane fiecare. 

Clasificarea consta în împărţirea meseriaşilor în 4 categorii, potrivit următoarelor 

criterii: categoria I - meseriaşii cu 5-10 salariaţi şi o forţă motrice de 5-10 HP; 

categoria a II-a - meseriaşii cu 3-5 salariaţi şi o forţă motrice de 2-5 HP; 

categoria a III-a - meseriaşii cu 1-3 salariaţi şi o forţă motrice de 1-2 HP; 

categoria a IV-a - meseriaşii care lucrau singuri, neavând forţă motrice. Trecerea 

meseriaşilor dintr-o categorie în alta era determinată de câţiva factori, precum: 

clientela, rentabilitatea meseriei, situaţia atelierelor, utilajul, mobilierul, averea 

imobiliară, capitalul disponibil etc78
• 
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Calificarea profesională a meseriaşilor s-a aflat şi pe ordinea de zi a celui de

al doilea Congres al Federaţiei Generale a Meseriaşilor din R.P.R., desfăşurat la 

Bucureşti în intervalul 1-2 iunie 194879
• 

Predarea cotelor obligatorii de materiale a devenit o condiţie indispensabilă 

pentru desigilarea unor ateliere meşteşugăreşti închise la începutul anului 1948, sub 

diverse pretexte. Astfel, Decizia Ministerului Industriei şi Comerţului nr. 7523 din 

luna septembrie 1948 preconiza desigilarea atelierelor de ţesătorie din întreaga ţară, 

urmând ca asociaţiile profesionale de meseriaşi din sectorul Îmbrăcăminte-Textile 

să se adreseze - prin centrele judeţene de colectare a lânei - pentru a obţine 

autorizaţia de desigilare. Această operaţiune trebuia executată de către organele 

administrative locale ale Ministerului Afacerilor Interne, la cererea expresă a 

dărăcitorilor. Desigilarea atelierelor de ţesătorie era precedată de predarea cotelor 

obligatorii de lână către organele statului80
• 

Combaterea fenomenului "muncii la negru" şi perfecţionarea calificării 

profesionale s-au numărat printre preocupările fundamentale ale autorităţilor 

centrale şi locale, soluţionarea favorabilă a acestor probleme determinând 

optimizarea activităţii meseriaşilor. Meseriaşii clandestini erau supravegheaţi 

îndeaproape şi de reprezentanţii sindicatelor de profil, iar predarea cotelor 

obligatorii de materiale către organele statului a devenit o condiţie indispensabilă 

pentru desigilarea unor ateliere meşteşugăreşti închise la începutul anului 1948, sub 

diferite pretexte. 

*** 

De o atenţie aparte în perioada studiată s-au bucurat şi ucenicii, care trebuiau 

să perpetueze tradiţia atelierelor meşteşugăreşti existente. În paginile următoare 

vom prezenta măsurile privind programul de lucru şi salarizarea, care afectau -

deopotrivă - pe meşteşugari şi ucenicii acestora. 
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Informaţiile despre problemele enumerate mai sus sunt relativ puţine în anii 

1944-1945. 

Luările de poziţie în vederea rezolvării acestor probleme stringente cu care se 

confruntau meseriaşii au devenit mult mai categorice în anul 1946. Astfel, în 

memoriul întocmit de Sindicatul Unic al Meseriaşilor-Patroni din judeţul Severin 

şi oraşul Lugoj în luna ianuarie 1946 se cerea, printre altele, soluţionarea 

doleanţelor formulate de ucenicii din zonă: condiţii avantajoase de salarizare şi 

înfiinţarea unei şcoli de ucenici81
• 

Stabilirea vârstei de pensionare a meseriaşilor la 57 ani şi acordarea de pensii 

decente acestei categorii profesionale au fost doar câteva din solicitările 

meşteşugarilor, discutate pe larg la Conferinţa extraordinară a Meseriaşilor

Patroni din România (9-1 O iunie 1946)82
. 

Sindicatul Unic al Meseriaşilor-Patroni din Caransebeş a manifestat o 

atenţie deosebită faţă de problemele ucenicilor din localitate. Astfel, în luna 

octombrie 1946 s-a dispus premierea ucenicilor merituoşi cu bani şi cărţi, în 

valoare de aproximativ 400.000 lei şi construirea - cât mai curând posibil - a unui 

cămin de ucenici destinat tinerilor proveniţi din mediul rural83
. 

Anul 1947 a marcat implicarea organismelor regionale de reprezentare ale 

meseriaşilor în rezolvarea problemelor de natură materială cu care se confruntau 

ucenicii. De pildă, la şedinţa de consfătuire a Comisiei Regionale a meseriaşilor cu 

delegaţii muncitorilor, desfăşurată la Timişoara în ziua de 4 februarie 194 7, s-a 

discutat şi despre salarizarea ucenicilor în cei 4 ani de "practică", fiind stabilite 

salariile ce urmau a fi acordate acestora începând de la 1 martie 194 7: în primul an 

de ucenicie - 10.000 lei săptămânal, în al doilea an - 15.000 lei săptămânal, în al 

treilea an - 20.000 lei săptămânal, iar în ultimul an de ucenicie - 25.000 lei 

săptămânal 84
. 

La începutul anului 194 7, ministerul de resort a dat publicităţii unele 

dispozitii privind încadrarea şi salarizarea angajaţilor micilor meseriaşi: clasa a V-
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a de salarizare cuprindea cupeuri şi premiere care croiesc şi probează din 

atelierele categoria I, precum şi mulangere, adică un maistru-şef care conduce 

întreprinderea, calculează, croieşte, probează şi primeşte comenzi; clasa a VI-a de 

salarizare includea cupeuri şi premiere de masă, precum şi un şef de atelier, acolo 

unde există, adică un înlocuitor de maistru care împarte lucru, probează, rihtuieşte 

şi supraveghează producţia în atelier; clasa a VII-a de salarizare îngloba 

lucrători specialişti categoria I care preiau lucrările croite şi predau lucrările 

terminate din meseria de croitorie bărbătească, croitorie de dame, croitorie 

franceză, croitorie militară, pălărier şi ceaprăzar; clasa a VIII-a de salarizare era 

reprezentată prin lucrători manuali categoria I din meseria de croitorie 

bărbătească şi de dame, croitorie franceză, croitorie militară, care execută 

buzunare, calcă, execută canaturi, aplică reverul, încheie, termină o bucată fără 

guler şi mâneci, confecţioneri de dame şi bărbaţi, de lenjerie, corsetărie, pălărieri, 

modiste, şepcari, plăpumari categoria I şi ceaprăzari categoria a II-a; din clasa a 

IX-a de salarizare tăceau parte lucrători manuali categoria a II-a din meseria de 

croitorie bărbătească şi de dame, croitorie franceză, croitorie militară, care 

execută buzunare, fac mânecile, însăilează prima probă, căptuşesc şi pregătesc 

pânza, confecţioneri de dame şi bărbaţi, de lenjerie, corsetărie, şepcari, pălărieri, 

modiste, plăpumari categoria a II-a şi croitori de târg şi căciulari categoria I; 

clasa a X-a de salarizare integra toţi lucrătorii manuali categoria a III-a din 

meseria de croitorie bărbătească şi de dame, croitorie franceză, croitorie militară, 

care fac butoniere, dos de guler, pregătesc pânză pentru călcat, fac buzunare 

dinăuntru şi curăţă, confecţioneri bărbăteşti şi de dame, de lenjerie categoria a !Il

a şi croitori de târg categoria a II-a; clasa a XI-a de salarizare cuprindea toţi 

lucrătorii sau lucrătoarele în primul an după ucenicie85
• 

Foarte importantă s-a dovedit a fi Decizia Ministerului Industriei şi 

Comerţului nr. 4584 din 14 august 1947 privind salarizarea ucenicilor în ultimele 

luni ale anului 194 7. Decizia de mai sus stabilea un regim salarial diferenţiat pentru 
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ucemc11 interni şi externi, pornind de la premisa că ucenicii externi provin din 

mediul rural şi sunt nevoiţi să contribuie, în mare măsură, la bugetul familiilor lor. 

Ucenicii interni primeau salarii relativ scăzute: în anul I de ucenicie - 125 lei lunar 

(0,60 lei/oră), în anul II - 270 lei lunar (1,30 lei/oră), în anul III - 757 lei lunar 

(3,64 lei/oră), iar în anul IV de ucenicie - 1.084 lei lunar (5,21 lei/oră). Salariile 

reduse acordate ucenicilor interni erau compensate prin acordarea altor avantaje 

materiale. În schimb, salariile primite de ucenicii externi erau mult mai 

substanţiale: în anul I de ucenicie - 1.262 lei lunar (6,07 lei/oră), în anul II - 1.356 

lei lunar (6,52 lei/oră), în anul III - 2.525 lei lunar (12, 14 lei/oră) şi în anul IV de 

ucenicie- 2.713 lei lunar (13,04 lei/oră)86 • 

Cu toate acestea, dispoziţia de mai sus nu a fost aplicată imediat în toate 

provinciile ţării, multe ateliere meşteşugăreşti din Banat refuzând să achite 

drepturile salariale cuvenite ucenicilor, din lipsă de numerar şi comenzi. De pildă, 

în luna septembrie 1947, Federaţia Regională a Meseriaşilor Timişoara a insistat ca 

Sindicatul meseriaşilor din Caransebeş să precizeze, pe statele de plată, faptul că 

ucenicii nu primeau salarii, din cauza numărului relativ scăzut de comenzi şi a 

sigilării unor ateliere meşteşugăreşti, până la redresarea situaţiei87 . 

La începutul anului 1948 s-au adus unele completări la decizia M.l.C.: 

programul de lucru al ucenicilor nu putea depăşi 8 ore/zi, iar cursurile efectuate la 

şcoala de ucenici urmau să fie considerate ca timp de lucru şi plătite ca atare; 

meseriaşii erau obligaţi să plătească ucenicilor salariul prevăzut de lege, indiferent 

de înţelegerea reciprocă înscrisă în contractul de ucenicie şi să acorde zile libere 

ucenicilor în cazuri speciale88
. 

În luna martie 1948 a fost publicată o nouă decizie a Ministerului Industriei 

şi Comerţului privind salarizarea în întreprinderile industriale şi atelierele 

meşteşugăreşti. Conform acesteia, salariile care trebuiau plătite muncitorilor, 

meseriaşilor, personalului tehnic şi administrativ din fiecare întreprindere 

industrială sau atelier meşteşugăresc corespundeau duratei legale de lucru (8 ore 
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zilnic), iar modificările ulterioare asupra programului normal de lucru erau posibile 

numai cu aprobarea ministerului de resort89
. 

Programul de lucru, salarizarea, dreptul la zile libere şi concedii, precum şi 

stabilirea vârstei de pensionare au fost alte probleme care afectau - deopotrivă - pe 

meşteşugari şi ucenici, de soluţionarea lor depinzând menţinerea atelierelor 

meşteşugăreşti tradiţionale în anumite zone ale ţării, inclusiv Banat. Însă, 

dispoziţiile ministerului aferent în privinţa salarizării ucenicilor erau, de multe ori, 

trecute cu vederea sau amânate sine-die, datorită lipsei de numerar şi comenzi, 

acest fenomen fiind întâlnit şi pe raza judeţului Severin în perioada studiată. 

*** 

Sistemul de impozitare şi diferitele taxe pe care meseriaşii erau obligaţi să 

le achite, cu precădere, către stat au diminuat considerabil veniturile acestei 

categorii profesionale. 

În luna ianuarie 1945, toţi meseriaşii bănăţeni au fost chemaţi la Timişoara 

pentru a organiza un miting de protest împotriva impozitelor exagerate pe care 

trebuiau să le plătească. Iniţiatorii acestui miting urmau, apoi, să trimită o 

telegramă Ministerului Finanţelor, în care să denunţe majorarea excesivă a 

impozitelor în anul 1944, care apăsau dramatic şi pe umerii meseriaşilor din 

regiune90
• 

Rezolutia adoptată la Conferinţa Regională a Meseriaşilor-Patroni şi 

Micilor Industriaşi din Banat, desfăşurată la Timişoara în luna noiembrie 1945, 

cuprindea o serie de doleanţe privind sistemul de impozitare al meseriaşilor: 

scutirea tuturor meseriaşilor şi micilor industriaşi de obligaţia de a ţine registre; 

stabilirea unui impozit echitabil, în funcţie de puterea de plată a meseriaşilor şi 

micilor industriaşi, fără registre inutile, de fapt un impozit forfetar de maximum 

10%; abrogarea deciziei Ministerului Finanţelor nr. 445405 din 9 august 1945, prin 
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care croitorii, blănarii, tâmplarii, tinichigiii şi alte categorii de meseriaşi erau 

obligaţi să încaseze - pe propria răspundere - cifra de afaceri în funcţie de 

materialul clientului, datorită îndreptării preferinţei clienţilor către meseriaşii 

1 d . . d 91 c an eshm ş.a.m .. 

Problema impozitării meseriaşilor s-a menţinut în atenţia organizaţiilor 

sindicale aferente şi în anul 1946. De pildă, în luna ianuarie 1946 Sindicatul Unic 

al Meseriaşilor-Patroni din judeţul Severin şi oraşul Lugoj a înaintat un memoriu 

Comisiei Regionale Timişoara, incluzând câteva revendicări ce trebuiau soluţionate 

urgent: scutirea meseriaşilor de a ţine registre, pentru a nu mai fi la mâna 

organelor fiscale; normalizarea şi simplificarea sistemului de plată al impozitelor şi 

diverselor taxe către stat şi comună etc92
• Meseriaşii din Orşova erau obligaţi să 

plătească impozite duble faţă de anul precedent (1945), deşi unele ateliere 

meşteşugăreşti funcţionau la capacitate minimă, cu precădere cele de brutărie şi 

croitorie93
• 

În prima parte a anului 1946 sindicatele meseriaşilor bănăţeni (inclusiv cele 

din judeţul Severin) au purtat numeroase discutii cu reprezentanţii Ministerului 

Muncii şi Ministerului Finanţelor în privinţa impozitelor pe cifra de afaceri94
• 

Conferinţa extraordinară a Federaţiei Generale a Meseriaşilor-Patroni din 

România (9-10 iunie 1946) a dezbătut unele doleante ale meseriaşilor, nerezolvate 

până la acea dată, precum: revizuirea impunerilor excesive şi reducerea lor la 

puterea de plată a meseriaşilor; suprimarea registrelor fiscale, comerciale şi de 

calculaţie la micii meseriaşi; anularea controalelor şi formalităţilor "inutile" care 

împiedicau desfăşurarea - în bune condiţii - a activităţii atelierelor meşteşugăreşti; 

suprimarea cifrei de afaceri la toate categoriile de meseriaşi; plata impozitului la 

locul de producţie; promovarea unei reforme fiscale prin care "sarcinile statului să 

fie suportate de categoriile sociale avute"; fixarea plafonului minim de impozitare 

la 250.000 lei; înglobarea tuturor cotelor adiţionale într-un impozit unic; scutirea de 

impozit a veniturilor foarte reduse; stabilirea cotelor progresive de impozite în 
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funcţie de veniturile brute lunare (până la 2.000.000 lei - 12%, între 2.000.000-

5.000.000 lei - 15%, între 5.000.000-10.000.000 lei - 20%, între 10.000.000-

15.000.000 lei - 25%, între 15.000.000-20.000.000 lei - 30%); amnistia generală a 

micilor meseriaşi amendaţi pentru lipsa facturilor sau a registrelor fiscale, precum 

şi a celor acuzaţi de sabotaj etc95
. 

Sindicatul Unic al Meseriaşilor-Patroni din Caransebeş a organizat, la 

rândul său, numeroase adunări de protest contra impunerilor excesive şi a altor taxe 

către stat şi comună, în toamna anului 1946, fiind trimise câteva memorii primului

ministru, miniştrilor Muncii şi Finanţelor şi Federaţiei Generale a Meseriaşilor

Patroni din România, în care se solicita o reformă radicală a sistemului de 

impozitare pentru meseriaşi şi alte categorii de lucrători96 • 

Într-un memoriu întocmit de Sindicatul Unic al Meseriaşilor-Patroni din 

Orşova în luna noiembrie 1946 era exprimată, pe un ton categoric, nemulţumirea 

meseriaşilor locali, obligaţi să achite o serie de impozite şi să completeze registrele 

speciale de control, în caz contrar fiind consideraţi sabotori, măsură nejustificabilă 

în condiţiile şomajului generalizat care afectase oraşul în urma celui de-al doilea 

război mondial97
• 

De asemenea, în luna decembrie 1946 Sindicatul Unic al Meseriaşilor

Patroni din Lugoj a redactat un memoriu în care solicita diminuarea taxei de 

confecţii, printr-o măsură expresă dictată de către Ministerul de Finanţe, deoarece 

încasarea taxei de confecţii în sezonul de vârf ar fi determinat falimentarea micilor 

meseriaşi, încurajând - în schimb - atelierele clandestine care funcţionau pe raza 

1 ·98 
oraşu u1 . 

Anul 194 7 a fost marcat, la rândul său, de multiple încercări privind 

degrevarea meseriaşilor de plata unor taxe şi impozite datorate statului, considerate 

inutile şi chiar dăunătoare bunului mers al afacerilor. De pildă, la şedinţa 

Sindicatelor Regionale şi Judeţene ale meseriaşilor, care a avut loc în luna aprilie 

194 7, s-au discutat următoarele probleme: reducerea impozitelor pentru toate 
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categoriile de meseriaşi, în urma intervenţiilor repetate pe lângă Ministerul 

Finanţelor, aplicarea taxei forfetare pentru micii meseriaşi, adică a unui impozit pe 

cifra de afaceri, cu caracter unitar şi scutirea croitorilor de la plata acestui 

impozit99
• 

Pornind de la unele considerente de ordin material (falimentul iminent al 

meseriaşilor din provincie, sustragerea - de la achitarea impozitelor - a atelierelor 

meşteşugăreşti nerechiziţionate în timpul războiului, diversele impozite care 

depăşeau cu mult posibilităţile reale de plată ale meseriaşilor ş.a.m.d.) 100 , la 

Conferinţa regională pentru Banat şi Ardeal a Meseriaşilor-Patroni, convocată la 

Timişoara în luna iunie 194 7, a fost adoptată o motiune în 18 puncte, care atingea 

şi problema sistemului de impozitare a meseriaşilor. Vom prezenta, în continuare, 

cele 8 puncte care vizau direct această problemă: 

1) impunerea echitabilă, în funcţie de posibilităţile de plată ale meseriaşilor; 

2) la stabilirea impozitelor pe care trebuiau să le achite atelierele 

meşteşugăreşti să se ţină cont de producţia reală şi nu de capacitatea de producţie a 

atelierelor respective; ucenicii din anul I să fie socotiţi elemente neproductive şi să 

nu fie siliţi să achite impozite, în timp ce ucenicii din anii II-IV să plătească 

impozite cuprinse între 25%-75%, iar patronii să fie obligaţi să verse organelor 

fiscale un impozit de maximum 50%, deoarece erau preocupaţi cu procurarea de 

materiale; 

3) reducerea cotei impozitului, în mod progresiv, începând de la 12%; 

4) indiferent de numărul angajaţilor, meseriaşii-patroni să beneficieze de 

reducerea impozitului cu 20% şi majorarea plafonului de impozitare prevăzut de 

legea nr. 140 din 1mai1947; 

5) desfiinţarea registrelor comerciale şi fiscale pentru toţi meseriaşii 

consideraţi calificaţi în baza legii pentru pregătirea şi exercitarea meseriilor; 

6) suprimarea cifrei de afaceri pentru meseriaşii-patroni şi perceperea ei la 

locul de producţie; 
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7) unificarea, într-un smgur impozit fix, a tuturor taxelor ş1 impozitelor 

indirecte cuvenite statului; 

8) amnistie generală fiscală pentru exerciţiile financiare precedente, acordată 

tuturor categoriilor de meseriaşi 101
. 

În luna iunie 194 7, ministerul de resort a elaborat noi dispozitii privind 

sistemul de impozitare al meseriaşilor: tâmplarii care lucrau cu panel şi furnir 

trebuiau să aibă un registru special şi, după încheierea lucrărilor, achitau cifra de 

afaceri, iar tâmplarii care lucrau în lemn plăteau impozit, pe bază de borderou; 

lăcătuşii care lucrau cu forţă motrice erau obligaţi să plătească cifra de afaceri, 

fiind scutiţi acei patroni care munceau singuri în atelierele proprii, făceau numai 

reparaţii şi nu foloseau forţa motrice; croitorii nu mai erau siliţi să achite cifra de 

afaceri, revenindu-se la taxa proporţională de confecţii, cu începere de la 1 mme 

1947102
. 

Sistemul de impozitare a fost supus unor ample modificări în cursul anului 

1948: 

1) eşalonarea plăţii impozitelor pentru comercianţii şi meseriaşii cu 

venituri impuse până la 500.000 lei în două rate lunare103
; 

2) desfiinţarea impozitului global pentru veniturile obţinute de persoanele 

fizice; 

3) revizuirea impunerilor până la 500.000 lei, cu începere de la 1 aprilie 

1948, la cererea contribuabilului, în termen de cel mult 3 luni de la comunicarea 

procesului-verbal; 

4) renunţarea la obligaţia de a ţine registre comerciale pentru persoanele 

fizice cu un venit anual de maximum 300.000 lei, în schimb comercianţii şi 

industriaşii cu venituri mai mici fiind siliţi să aibă la îndemână registrul de intrare

ieşire a mărfurilor, vizat la Administraţia Financiară respectivă; meseriaşii care 

aveau între 1-1 O salariaţi şi foloseau o forţă motrice de maximum 1 O CP erau 
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obligaţi să ţină registrul de intrare-ieşire a mărfurilor şi registrul de salariaţi, pe 

baza căruia să se verse impozitul pe salarii 104
; 

5) impozitul pe salarii datorat la valoarea manoperei, inclusiv la valoarea 

lucrărilor antreprenorilor, urma să fie perceput cu cota de 10%, atunci când nu 

puteau fi justificate - pe baza actelor prezentate Ia control în faţa organelor fiscale 

- sumele plătite fiecărui salariat în parte şi nu se cunoştea timpul de lucru al 

d 105 acestora ş.a.m. . 

Al doilea Congres al Federaţiei Generale a Meseriaşilor din R.P.R. (1-2 

iunie 1948) a luat în considerare şi unele doleante ale meseriaşilor, precum: 

amnistierea fiscală a micilor meseriaşi care au contravenit legilor economice în 

vigoare, din cauza lipsei de pregătire în domeniul economic; anularea 

contravenţiilor fiscale comise de micii meseriaşi până la 1 ianuarie 1948, în 

schimbul achitării unei taxe forfetare; studierea posibilităţii de extindere a scutirii 

de a ţine registre de intrare-ieşire pentru micii meseriaşi, care erau ajutaţi de un 

număr redus de ucenici în atelierele proprii 106
• 

Sistemul de impozitare şi diferitele taxe pe care meseriaşii erau obligaţi să le 

achite, cu precădere, către stat au diminuat considerabil veniturile acestei categorii 

profesionale. Din acest motiv, în perioada studiată, meseriaşii din judeţul Severin 

au recurs la măsuri extreme: organizarea unor mitinguri de protest, redactarea unor 

telegrame adresate Ministerului Finanţelor, întocmirea de memorii trimise 

Comisiei Regionale Timişoara etc. 

Anul 194 7 a fost marcat de multiple încercări privind degrevarea 

meseriaşilor de plata unor taxe şi impozite datorate statului, considerate inutile şi 

chiar dăunătoare bunului mers al afacerilor, în luna iunie 1947 ministerul de resort 

elaborând noi dispoziţii privind sistemul de impozitare al meseriaşilor, în primul 

rând lăcătuşii, tâmplarii şi croitorii. 

În cursul anului 1948 au fost aduse ample modificări sistemului de 

impozitare, care afectau - în egală măsură - toate categoriile de salariaţi de pe 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



Caransebeş - 2005 119 

cuprinsul ţării. Cele mai importante schimbări în această privinţă au fost: 

eşalonarea plăţii impozitelor pentru comercianţii şi meseriaşii cu venituri impuse 

până la 500.000 lei, desfiinţarea impozitului global, revizuirea impunerilor până la 

500.000 lei şi renunţarea la obligaţia de a ţine registre comerciale pentru persoanele 

fizice cu un venit anual de maximum 300.000 lei. Clemenţa organelor fiscale era 

determinată şi de posibilităţile reduse de plată ale meseriaşilor, din lipsă de capital 

şi de comenzi. 

*** 

În perioada studiată, în atenţia autorităţilor centrale şi locale s-a aflat 

îmbunătăţirea condiţiilor de trai ale meseriaşilor, prin acordarea de drepturi 

bănesti si materiale acestei categorii profesionale, care să suplinească veniturile 

provenite din salarii. 

Aprovizionarea meseriaşilor cu toate cele necesare trebuia să se realizeze 

prin intermediul economatelor. De pildă, în luna ianuarie 1946 Sindicatul Unic al 

Meseriaşilor-Patroni din Orşova a elaborat un proiect privind înfiinţarea unor mici 

economate în localitate, în care să se înscrie familii întregi de meseriaşi, liderul 

sindical Solomon Ilie urmând să se deplaseze la Timişoara şi Lugoj spre a obţine 

aprobările necesare în vederea înfiinţării economatelor, de la Camera de Muncă 

Timişoara şi Oficiul Judeţean Lugoj în timp util 107
• Meseriaşii orşoveni sperau ca 

micile economate preconizate să fie aprovizionate, cât mai curând posibil, cu 

materii prime de strictă necesitate, alimente, îmbrăcăminte şi încălţăminte, prin 

economatul general, în felul acesta fiind înlăturaţi toţi speculanţii, care încercau "să 

exploateze pe meseriaşul şi cetăţeanul modest" 108
. 

Comunicatul remis presei în luna octombrie 1946 de către Sindicatul Unic al 

Meseriaşilor-Patroni din Caransebeş preciza câteva aspecte ale activităţii 

sindicatului menţionat în toamna anului 1946: înfiinţarea unui economat, acordarea 
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ajutorului de iarnă pentru toţi angajaţii atelierelor meşteşugăreşti de pe raza 

oraşului etc. 109 Era sugerată o posibilă intervenţie a sindicatului amintit pe lângă 

Casa Asigurărilor Sociale din Caransebeş pentru ca membrii de sindicat bolnavi să 

primească medicamente eficiente şi la preţuri reduse, în schimbul majorării 

cotizaţiei către C.A.S. 110 

În anul 1947 s-au intensificat măsurile privind îmbunătăţirea situaţiei 

materiale a meseriaşilor bănăţeni. De pildă, la consfătuirea meseriaşilor cu 

delegaţii muncitorilor, desfăşurată la sediul Comisiei Regionale Timişoara în luna 

februarie 194 7, s-a discutat despre predarea alimentelor restante din_anul 1946, în 

mod individual, fiecărui angajat în parte, soluţia predării prin intermediul 

economatelor dovedindu-se ineficientă în acel moment. Alimentele puteau fi 

predate individual şi în cantităţi mai mici (1-2 kg), până la completarea cotei 

cuvenite fiecărui salariat, termenul-limită fiind stabilit la 11 februarie 1947. În 

egală măsură, se preconiza purtarea unor discuţii, la Inspectoratul Muncii din 

Timişoara, în vederea respectării normelor legale de funcţionare ale economatelor 

din regiune 111
• 

La Conferinţa pe Banat şi Ardeal a Meseriaşilor-Patroni, care a avut loc la 

Timişoara în ziua de 16 iunie 1947, s-a propus acordarea unor locuri de veci - în 

mod gratuit - pentru muncitori şi meseriaşi, de către oficiile Casei Asigurărilor 

Sociale de pe cuprinsul celor două provincii istorice112
• 

În anul 1948 au fost adoptate o serie de măsuri în favoarea ucenicilor care 

lucrau în atelierele meşteşugăreşti. Conform articolului 94 din contractul colectiv 

de muncă, ucenicii interni urmau să beneficieze de multiple avantaje de ordin 

material, precum: un costum de haine, un combinezon pentru lucru, o pereche de 

bocanci, o pereche de sandale, pingelitul (când era nevoie), 3 cămăşi, 3 perechi de 

indispensabili, 6 perechi de ciorapi, 6 batiste, două prosoape şi o şapcă - în mod 

gratuit, anual; un palton şi o căciulă (în anul II) - pentru toată durata cursurilor de 

ucenicie; o locuinţă în căminul întreprinderii, iluminatul, încălzirea şi hrana zilnică, 
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obiecte de igienă personală (săpun, pastă de dinţi, pern ş1 cremă de ghete) şi 

asistenţă medicală - cu beneficiu de gratuitate 113
• 

Acordarea de drepturi băneşti şi materiale meseriaşilor şi ucenicilor acestora 

s-a aflat permanent în atenţia autorităţilor centrale şi locale, fiind o măsură menită 

să suplinească veniturile provenite din salarii, de multe ori insuficiente pentru 

asigurarea unui trai decent. Economatele din judeţul Severin, înfiinţate la sfârşitul 

anului 1945 şi în prima jumătate a anului 1946, nu reuşeau întotdeauna să rezolve, 

în mod favorabil, problema aprovizionării meseriaşilor cu articole de strictă 

necesitate. Măsurile privind îmbunătăţirea situaţiei materiale a meseriaşilor din 

Banat, inclusiv a celor din judeţul Severin, s-au intensificat în anii 1947-1948, fiind 

vizate şi alte probleme stringente ale acestora: distribuirea de locuinţe pentru 

ucenici, alocarea ajutorului de iarnă, medicamente la preţ redus, asistenţă medicală 

gratuită ş.a.m.d. 

*** 

Merită amintită implicarea profundă a meseriasilor de pe cuprinsul 

judeţului Severin în actiuni cu caracter social si cultural-artistic. 

De pildă, Sindicatul Unic al Meseriaşilor-Patroni din Orşova a organizat 

balul de Crăciun al anului 1945, cu ocazia căruia a achitat toate obligaţiile 

materiale restante cuvenite membrilor de sindicat din localitate114
• 

Acţiunile de o asemenea natură au continuat pe parcursul anului 1946. 

Astfel, în ziua de 2 ianuarie 1946 Sindicatul Unic al Meseriaşilor-Patroni din 

Caransebeş a pus la cale o petrecere şi un spectacol de teatru, la care erau invitaţi 

să participe - în mod gratuit - toţi meseriaşii locali, iar exemplele pot continua în 

acest sens 115
• 

Izbucnirea secetei din vara anului 1946, cu efectele sale devastatoare în plan 

material şi uman, a determinat adoptarea unei poziţii unitare a meseriaşilor de pe 
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cuprinsul întregii ţări. Într-un apel către toţi meseriaşii din ţară, lansat la data de 30 

septembrie 1946, Federaţia Generală a Meseriaşilor-Patroni din România sublinia 

faptul că meşteşugarii trebuie să-şi facă datoria: "să sprijine guvernul prin 

participarea masivă la opera de ajutorare a regiunilor lovite de secetă". De 

asemenea, meseriaşii erau impulsionaţi să organizeze comitete de sprijin în fiecare 

localitate, care să funcţioneze în cadrul sindicatelor de profil, colectând bani şi 

obiecte de îmbrăcăminte pentru zonele calamitate. Mai mult chiar, se solicita - pe 

un ton categoric - tuturor meseriaşilor să salveze copiii şi tinerii din regiunile 

afectate de secetă (în special Moldova), oferindu-le adăpost în sânul familiilor lor 

sau locuri de muncă în atelierele proprii 116
• 

În adresa remisă Centrului Regional Timişoara de către Federaţia Generală 

a Meseriaşilor-Patroni din România la sfărşitul lunii septembrie 1946 se precizau 

alte măsuri necesare în vederea sprijinirii zonelor lovite de secetă: organizarea de 

festivaluri şi reprezentaţii teatrale, proiecţia unor filme etc. la sediile organizaţiilor 

sindicale ale meseriaşilor, cu implicarea soţiilor acestora, al căror profit urma să fie 

vărsat imediat în conturile comitetelor de acţiune locale 117
• Evident, au răspuns 

pozitiv apelului şi adresei de mai sus o serie de meseriaşi de pe raza judeţului 

Severin. 

Rezolutia celui de-al doilea Congres al Federaţiei Generale a Meseriaşilor 

din R.P.R. (1-2 iunie 1948) recunoştea efortul deosebit depus de meseriaşii din 

întreaga ţară în sprijinirea regiunilor afectate de secetă, în cadrul Comitetului de 

Ajutorare a Regiunilor Secetoase (C.A.R.S.). Au fost stabilite, cu acest prilej, 

sarcinile culturale pe care trebuiau să le îndeplinească meseriaşii în perioada 

imediat următoare: înfiinţarea unor biblioteci cu lucrări de profil; participarea la 

conferinţe, manifestări artistice şi sportive, în strânsă colaborare cu "celelalte 

organizaţii de masă democratice" 118
• 

Meseriaşii de pe raza judeţului Severin s-au implicat în acţiuni cu caracter 

social şi cultural-artistic, destinate - în general - obţinerii unor donaţii substanţiale 
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pentru ajutorarea zonelor calamitate, însă aceste acţiuni erau subscrise eforturilor 

guvernului de soluţionare a crizei alimentare rară precedent, declanşată în vara 

anului 1946. 

*** 

În perioada studiată, meseriaşii din regiune şi-au exprimat, de nenumărate 

ori, în mod deschis, optiunile politice. 

De exemplu, într-o adresă trimisă de Federaţia Meseriaşi/or-Patroni, 

Centrul Regional Timişoara organizaţiilor sindicale de profil din Banat în luna 

octombrie 1946, erau prezentate motivele pentru care meseriaşii din această 

provincie istorică au decis să susţină Blocul Partidelor Democratice (B.P.D.) în 

alegerile legislative generale din 19 noiembrie 1946: sprijinul acordat de B.P.D. în 

chestiunea impunerilor, aderarea Federaţiei Generale a Meseriaşilor-Patroni la 

B.P.D„ înscrierea - în Platforma-Program a B.P.D.-ului. - a două probleme 

esenţiale pentru meseriaşi (reducerea impozitelor şi renunţarea la obligaţia de a 

deţine registre speciale). Pornind de la aceste considerente, Comitetul Executiv al 

Federaţiei Meseriaşilor-Patroni, Centrul Regional Timişoara a lansat un apel către 

sindicatele meseriaşilor din zonă pentru a contribui, în funcţie de posibilităţi, la 

Fondul de propagandă electorală a B.P.D.-ului„ fiind propusă chiar o sumă 

minimală de plată (20.000 lei pentru patroni şi 5.000 lei pentru angajaţi) 119 • 

Rezolutia adoptată la Conferinţa regională pentru Banat şi Ardeal a 

Meseriaşilor-Patroni, desfăşurată la Timişoara în ziua de 16 iunie 1947, reitera 

încrederea meseriaşilor din aceste regiuni în Platforma-Program a B.P.D.-ului., în 

Federaţia Generală a Meseriaşilor-Patroni din România şi în cabinetul prezidat de 

dr. Petru Groza 120
• 

Participanţii la al II-iea. Congres al Federaţiei Generale a Meseriaşilor din 

R.P.R. (1-2 iunie 1948) au subliniat faptul că, prin Constitutia Republicii Populare 
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Române, au fost asigurate meseriaşilor "toate libertăţile de organizare, libertatea 

exprimării în întruniri şi presă, proprietatea individuală agonisită prin muncă 

cinstită şi dreptul de moştenire", reafirmându-şi ataşamentul faţă de guvern şi 

Partidul Muncitoresc Român121
• 

Opţiunile politice exprimate de reprezentanţii meseriaşilor din zonă erau net 

favorabile cabinetului condus de dr. Petru Groza şi partidului comunist, fiind 

determinate de sprijinul constant acordat pentru satisfacerea revendicărilor 

imediate ale acestei categorii profesionale. 

c) Concluzii: 

Tendinţa de înregimentare a acestei categorii profesionale, cu o pondere 

numerică semnificativă în mediul urban, a reprezentat, de altfel, una din direcţiile 

principale de acţiune ale cabinetului Groza şi, implicit, ale Partidului Comunist 

Român în perioada studiată. 

Aprovizionarea meseriaşilor cu materii prime şi obţinerea de credite în 

vederea desfăşurării activităţii lor în condiţii optime au stat permanent în atenţia 

organismelor centrale şi locale de reprezentare a intereselor meseriaşilor. De multe 

ori, măsurile anunţate au rămas simple promisiuni, fiind afectată viaţa unui 

important segment al populaţiei, iar sprijinirea meşteşugarilor din judeţul Severin a 

fost condiţionată de înscrierea acestora în organizaţiile profesionale, subordonate 

factorilor decizionali locali. 

Combaterea fenomenului "muncii la negru" şi perfecţionarea calificării 

profesionale s-au numărat printre preocupările fundamentale ale autorităţilor 

centrale şi locale, soluţionarea favorabilă a acestor probleme determinând 

optimizarea activităţii meseriaşilor. Meseriaşii clandestini erau supravegheaţi 

îndeaproape şi de reprezentanţii sindicatelor de profil, iar predarea cotelor 

obligatorii de materiale către organele statului a devenit o condiţie indispensabilă 
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pentru desigilarea unor ateliere meşteşugăreşti închise la începutul anului 1948, sub 

diferite pretexte. 

Programul de lucru, salarizarea, dreptul la zile libere şi concedii, precum 

şi stabilirea vârstei de pensionare au fost alte probleme care afectau - deopotrivă 

- pe meşteşugari şi ucenici, de soluţionarea lor depinzând menţinerea atelierelor 

meşteşugăreşti tradiţionale în anumite zone ale ţării, inclusiv Banat. Însă, 

dispoziţiile ministerului aferent în privinţa salarizării ucenicilor erau, de multe ori, 

trecute cu vederea sau amânate sine-die, datorită lipsei de numerar şi comenzi, 

acest fenomen fiind întâlnit şi pe raza judeţului Severin în perioada studiată. 

Sistemul de impozitare şi diferitele taxe pe care meseriaşii erau obligaţi să 

le achite, cu precădere, către stat au diminuat considerabil veniturile acestei 

categorii profesionale. Din acest motiv, în perioada studiată meseriaşii din judeţul 

Severin au recurs la măsuri extreme: organizarea unor mitinguri de protest, 

redactarea unor telegrame adresate Ministerului Finanţelor, întocmirea de memorii 

trimise Comisiei Regionale Timişoara etc. 

Anul 1947 a fost marcat de multiple încercări privind degrevarea 

meseriaşilor de plata unor taxe şi impozite datorate statului, considerate inutile şi 

chiar dăunătoare bunului mers al afacerilor, în luna iunie 1947 ministerul de resort 

elaborând noi dispoziţii privind sistemul de impozitare al meseriaşilor, în primul 

rând lăcătuşii, tâmplarii şi croitorii. 

În cursul anului 1948 au fost aduse ample modificări sistemului de 

impozitare, care afectau - în egală măsură - toate categoriile de salariaţi de pe 

cuprinsul ţării. Cele mai importante schimbări în această privinţă au fost: 

eşalonarea plăţii impozitelor pentru comercianţii şi meseriaşii cu venituri impuse 

până la 500.000 lei, desfiinţarea impozitului global, revizuirea impunerilor până la 

500.000 lei şi renunţarea la obligaţia de a ţine registre comerciale pentru persoanele 

fizice cu un venit anual de maximum 300.000 lei. Clemenţa organelor fiscale era 
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determinată şi de posibilităţile reduse de plată ale meseriaşilor, din lipsă de capital 

şi de comenzi. 

Acordarea de drepturi băneşti şi materiale meseriaşilor şi ucenicilor 

acestora s-a aflat permanent în atenţia autorităţilor centrale şi locale, fiind o măsură 

menită să suplinească veniturile provenite din salarii, de multe ori insuficiente 

pentru asigurarea unui trai decent. Economatele din judeţul Severin, înfiinţate la 

sfârşitul anului 1945 şi în prima jumătate a anului 1946, nu reuşeau întotdeauna să 

rezolve, în mod favorabil, problema aprovizionării meseriaşilor cu articole de 

strictă necesitate. Măsurile privind îmbunătăţirea situaţiei materiale a meseriaşilor 

din Banat, inclusiv a celor din judeţul Severin, s-au intensificat în anii 1947-1948, 

fiind vizate şi alte probleme stringente ale acestora: distribuirea de locuinţe pentru 

ucenici, alocarea ajutorului de iarnă, medicamente la preţ redus, asistenţă medicală 

gratuită ş.a.m.d. 

Meseriaşii de pe raza judeţului Severin s-au implicat în acţiuni cu caracter 

social şi cultural-artistic, destinate - în general - obţinerii unor donaţii 

substanţiale pentru ajutorarea zonelor calamitate, însă aceste acţiuni erau subscrise 

eforturilor guvernului de soluţionare a crizei alimentare fără precedent, declanşată 

în vara anului 1946. 

Opţiunile politice exprimate de reprezentanţii meseriaşilor din zonă erau net 

favorabile cabinetului condus de dr. Petru Groza şi partidului comunist, fiind 

determinate de sprijinul constant acordat pentru satisfacerea revendicărilor 

imediate ale acestei categorii profesionale. 

În concluzie, deşi se confruntau cu multiple probleme de ordin material în 

anu 1945-1948, meseriaşii de pe cuprinsul judeţului Severin s-au implicat în 

numeroase acţiuni cu caracter social şi cultural-artistic, făcând propagandă în 

favoarea guvernului, într-o perioadă în care alocarea fondurilor pentru buna 

funcţionare a atelierelor meşteşugăreşti era strâns legată de subordonarea faţă de 

regimul pro-comunist instalat la Bucureşti. 
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The tendency of constraining a social category highly representative for the urban 

life of that period was one of the main concems of Groza's cabinet and of the Communist 

Party as well. Providing row materials for trade workers and obtaining loans for a better 

development of the activity were also problems of great concern for the local authorities. 

Many times, the measures announced remained just promises, affecting thus the life of an 

important segment of population. The support these trade workers from Severin County 

needed was conditioned most of the time by their approval to join professional 

organizations subordinated to local authorities. 

The control over the black market work and an improvement of the professional 

qualification were also among the activities of local authorities, problems that determined 

an improvement in the trade activity. Local profile syndicate leaders closely supervised 

surreptitious workers and the deliverance of materials for the state became a sine qua non 

condition to unseal some trade shops which were closed at the beginning of 1948, under 

different pretexts. The working schedule, the wages, the right to vacations, also the 

establislunent of the retirement age were problems which affected both trade workers and 

their apprentices, their favorable solvency maintaining in work traditional work shops from 

different areas, including Banat. But the provisions of the due ministry on the wages of 

apprentices were many times over passed or postponed sine die due to the lack of cash and 
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orders, phenomenon encountered in Severin County in the period rnentioned above. The 

incorne tax systern and other different taxes which trade workers had to pay to the state 

dirninished considerably their incomes. This is the reason why, in the period studied, the 

trade workers from Severin County took some extreme measures like: protest meetings, 

telegrams sent to the Ministry of Finance, complaints sent to the Regional Commission 

from Timişoara. 

The year 1947 was marked by multiple occasions to relieve trade workers of certain 

fees and taxes owned to the state, often considered useless and even harmful for the 

development ofbusinesses andin June 1947 the designated ministry elaborated new orders 

conceming the income taxes of trade workers, especially for locksrniths, carpenters and 

tailors. 

During 1948 new modifications were brought to the income tax system, which 

affected, equally, all categories of employees from the country. The main changes in this 

respect were: phasing the l?ayment of income taxes for trade workers with incomes imposed 

up to 500.000 lei, the elimination of the global income tax, the audition of taxation up to 

500.000 lei and the renounce to keep a register, measure taken for persons with an annual 

income of maximum 300.000 lei. 

The clemency shown by the fiscal authorities was due to the reduced payment 

possibilities oftrade workers, which had no cash and orders. 

Money and material grants for trade workers and their apprentices was another 

important matter on the local authority schedule, a measure meant to supply wage incomes, 

insufficient to assure a decent living. The stationery departments of Severin County 

established at the end of 1945 and the first half of 1946 did not managed to solve favorably 

the suplly problem with goods of strict necessity. The measures taken in order to increase 

the material condition of trade workers from Banat, including those ones from Severin 

County intensified between 1947 and 1948 when other urgent matters were revised: 

distribution of dwellings for apprentices, allowance of winter money grant, low cost 

medication, free medical care, etc. 

Trade workers of the Severin County were involved in social, cultural and artistic 

activities destined to obtain funds to support calamity stricken areas, actions subscribed to 

the general efforts undergone by the govemment to solve the food crisis started in 1946. 
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The political options expressed by the trade workers representatives from the area were 

highly in favor of the cabinet ruled by Dr. Petru Groza and the Communist Party, being 

detennined at the same time by the constant support allowed in order to satisfy immediate 

claims ofthis professional category. 

To conclude, even though confronted with serious material problems between 1945-

1946, the trade workers found in this period in the Severin County got involved in various 

social, cultural and artistic actions, spreading new ideas in favor of the govemment, in a 

period when the grant of funds for a better development of trade work shops was 

subordinated to the communist regime installed at Bucureşti. 
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